
  三  年級  國文  領域 教學課程設計 

主題/單元名稱 第四課 與宋元思書 設計者 康玉楨 

實施年級  三年級 節數 7節課 

總綱核心素養 
B 溝通互動 

B3 藝術涵養與美感素養 

領域 

學習

重點 

核心素養 

國-J-B3 具備欣賞文學與相關藝術

 的能力，並培養創作的興

 趣，透過對文本的反思與

 分享，印證生活經驗，提

 升審美判斷力。 

議

題 

學習主題 
1.閱讀的歷程 

實質內涵 

閱J3 理解學科知識內的重要詞彙

 意涵，並懂得如何運用該詞

 彙與他人進行溝通。 

學習表現 

1-Ⅳ-2 依據不同情境，分辨聲情意

 涵及表達技巧，適切回應。 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達

 意，分享自身經驗。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落

 與主要概念，指出寫作的目

 的與觀點。 

6-Ⅳ-5 主動創作、自訂題目、闡述

 見解，並發表自己的作品。 

學習內容 

Ab-Ⅳ-6 常用文言文的詞義及語詞

 結構。 

Ab-Ⅳ-7 常用文言文的字詞、虛

 字、古今義變。 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現的

 效果。 

學習目標 

一、認識六朝駢文的特色、風格、地位。 

二、了解作者如何運用修辭描寫大自然風光。 

三、能以適度的語調朗讀本課課文。 

四、熟習本課文言用詞的音、義。 

五、能以先總後分的結構撰寫文章。 

六、能運用觀察及想像力寫作記敘文。 

七、體會日常生活中的閒情逸趣。 

教學資源 課本、習作、學習單、教學PPT、教學電子書 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 時間 備註 



一、準備活動 

(一)請學生課前先行預習本課教材，並標記生難字詞。 

(二)引起動機：播放”遠方的家 江河萬里行―錢塘江富春江：山水傳神 詩畫天

成 影片。 

(三)填答課前預習單 

（第一節結束） 

 

二、發展活動 

(一)講解課文生難字詞。 

1.請學生上臺板書標記之生難字詞。 

2.叮嚀易訛誤之字形、字音並補充講解。 

(二)講解「篇章導讀」。 

1. 搭配課文，介紹六朝駢文體例。 

2. 提醒學生本課閱讀時應注意的三個要點。 

(三)介紹作者吳均。 

1. 介紹吳均的生平及著作。 

2. 介紹「吳均體」的文學特色。 

（第二節結束） 

 

(四)講解課文。 

1. 請學生朗讀課文，複習難字字音。 

2. 逐句說明較難的字義、詞義，請學生嘗試以白話文解說句意。 

3.請學生將各句白話語譯書寫在原句旁對照學習，  

4. 說明本課修辭的用法。 

5. 完成課文提問教學學習單。 

（第三、四節結束） 

 

(五)講述「鑑賞分析」。 

1. 統整全文，引導學生觀察本課先總後分(末段：補敘)的寫作架構。 

2.引導學生理解本課運用對偶、誇飾技巧描寫景物。 

3.請學生分組繪製本課架構圖。 

（第五節結束） 

 

(六)與學生進行「問題思考」之討論。 

1.請學生討論，並回答「問題思考」答案。 

2.以 PPT播放「問題思考」參考答案。 

(七)引領學生進行「延伸探索」，閱讀文章並回答提問。 

1.請學生閱讀〈奇妙的飛行〉，回想自己曾有哪些想像。 

2.討論「想一想」答案，最後公布參考答案。 
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（第六節結束） 

 

 

三、評量活動 

(一) 請學生利用完成應用練習及習作。 

(二) 準備測驗卷供學生課堂上練習，強化解題能力。 

（第七節結束） 
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10.27    教學觀摩照片              地點：310 教室教材：四、與宋元思書

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表 

共備會議紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 

會議日期 110.10.22(五) 

參與人員 

（請簽名） 

教學者： 康玉楨 

觀察者：陳美臻 

教學時間 110.10.27(三) 第七節 教學年級 九年級 

教學單元 四、與宋元思書 教材來源   翰林 

討論內容(教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式…等) 



引起動機方式：播放富春江介紹影片。 

學生經驗：遊覽日月潭之提問分享。 

設計課前預習單、教學提問單。 

討論介紹駢文體例可參考之範文：王勃 滕王閣序 

可引導學生完成本課課文結構心智圖。 

本課修辭法重要運用討論：對偶、譬喻、轉化、誇飾。 

寫景範文可搭配習作閱讀測驗。 

評量方式：字音字形、隨堂注釋、課文默寫小考。 

 

  



彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表教學精緻化工作計畫-觀課

紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 教學日期 110.10.27(三) 

參與人員 

（請簽名） 

教學者： 康玉楨 

觀察者：陳美臻 

教學時間 110.10.27(三)第七節 教學年級 九年級\ 

教學單元 四、與宋元思書 教材來源 翰林 

觀察對象 ▓全部  □小組   □個人:        (學生姓名或代碼) 

觀察面向 ▓學生學習氣氛 ▓學生學習歷程 ▓學生學習結果 

面向 建議檢核項目(可視需求增刪) 檢核事實描述 

1. 學生學習氣氛 

 
 

1-1 學生能在安心/安全的學習

環境學習 

1-1 學生能在安心/安全的學

習環境學習。 

1-2 老師說明時，學生多能專

注傾聽。 
1-2 老師說明時，學生能專注傾

聽 

1-3 個別作業/小組活動時，學

生能認真參與 

1-4 其他(可自行增刪) 

2.學生學習歷程 

2-1 學生能主動積極提出與課

程內容相關之問題 
2-1 學生能主動積極提出與

課程內容相關之問題 

2-2 學生能針對課程內容進

行延伸討論 

2-2 學生能針對課程內容進行

延伸討論 

2-3 學生能相互關注與傾聽 

2-4 學生能相互協助與討論 

2-5 學生學習遇到困難時，能獲

得教師的立即引導 

2-6 其他(可自行增刪) 

3.學生學習結果 
3-1 學生學習成果能達到學習

目標 
3-1 學生學習成果能達到學



3-2 學生的學習結果能達到高

層次思考的課程目標(批判思

考、創造思考、問題解決…) 

習目標 

3-3 其他(可自行增刪) 

4.觀課心得 

 

1. 學生對寫景文章多半較有隔閡，事先觀賞影片有助於對文

句的理解。 

2. 字音字形可以設計息字帖，讓學生加強練習。 

3. 教師教學時間運用得宜。 

◎本表紀錄完成後交給教學者統一彙整。 

 

  



 


